



我市强力推进地质环境治理和保护

# 破损山体复绿 变身良田美景

□最泰安安全媒体记者 亓浩波



肥城市采煤塌陷地治理项目。

资料图

自泰山区域山水林田湖草生态保护修复工程实施以来,我市坚持高标准、严要求,强力推进地质环境综合治理和保护,一大批沉寂已久的破损山体复绿,变身良田美景。

在泰山区域山水林田湖草生态保护修复工程中,地质环境治理工程包括矿山地质环境修复、地质灾害防治、地质公园与地质遗迹保护3小类。截至目前,共完成矿山生态修复面积1584.5公顷,占计划的147.3%;采煤塌陷地治理面积9295.8公顷,占计划的102.3%;地质灾害防治工程6项(15处),占计划的100%;地质公园及地质遗迹保护244.9万平方米,占计划的101.4%。

在泰肥一级路及省道330线两侧损毁山体生态修复工程立片区,通过危岩体清除、削坡、底面续坡平整、绿化工程、配电工程、钻探深井、给排水工程及田间道路等工程的实施,使地质环境达到稳定,景观得到美化,生态得以逐步恢复,变废弃采矿地为耕地,增加了耕地面积,取得了良好的生态效益、社会效益及经济效益。据该工程项目经理叶强介绍,自2019年10月份开始施工以来,项目方努力践行“尊重自然、顺应自然、保护自然”的生态文明理念,立足当地实际,因势利导、因地制宜,积极探索生态保护修复的新模式、新路子,目前,该项目已基本完成。“通过对破损山体的治理,能为村里增加600余亩土地,目前,我们正积极谋划进行合作社种植,预计能为村集体增收20万元左右。”岱岳区道朗镇下洼村党支部书记尚刚对该项目的实施赞不绝口。

同样的华丽蝶变也在东平县和肥城市发生。东平县旧县乡狼窝山矿山

生态修复项目是东平县泰山区域山水林田湖草生态保护修复工程的重点项目之一,项目总投资1.02亿元,于2020年3月开工建设,当年实现全面竣工,通过对矿山开展生态修复,工矿废弃地复垦利用和土地综合整治,总治理面积达1520亩。其中,新增耕地约500亩,复绿废弃矿山约1000亩,将乱石塘坑修复成了绿地良田,提高了土地利用效率,打造出东平县矿山生态修复的样板工程。

东平县银山镇铁山矿生态修复项目总投资1.18亿元,总治理面积1370亩,包含矿山生态修复、工矿废

弃地复垦和沿黄工程三大实施内容。项目于2021年4月全面竣工,共复绿矿山700余亩,昔日的乱石深坑变废为宝,成为一潭碧水,同时新增耕地300余亩,既恢复了“绿水青山”的颜值,又实现了“金山银山”的价值。

作为全国采煤重点县,肥城市在为国家经济建设作出巨大贡献的同时,也形成了巨大的采煤塌陷区,地质环境治理和保护迫在眉睫。湖屯镇、石横镇采煤塌陷地治理工程因地制宜,实施“水生态+”综合治理,采取栽植路网、清淤维修河道等措施改善河

流水面及坑塘水面面积2146亩,综合整治农用地面积10455亩,建设生态竹林110亩。项目的实施,将石横镇和湖屯镇原本废弃不堪的矿区变为“河湖湖秀、竹林摇曳”的景观园林,有效解决了地质环境问题给当地群众带来的危害,提高了群众生产生活条件和幸福指数。

不负青山不负民,近年来,我市大力实施生态保护修复工程,描绘出一幅山水林田湖草共成一色的蓝图。地质环境治理让群山回归,让群众得实惠,为乡村振兴和生态文明建设铺就最美底色。

# 延长生育假应防好心办坏事

□最泰安安全媒体评论员 安静/文 高颖/图

## 新闻热动

近来,20余省份相继启动地方人口与计划生育条例修订工作,推出一系列鼓励生育的措施。不少地区进一步延长生育假,并增设育儿假。不过,生育福利“加码”的同时,有女性担心会面临更大的求职压力和失业风险,也有企业忧虑增加用人成本。(工人日报)



### 正方:延长生育假是利好政策

自“全面三孩”政策落地以来,许多地方立法将生育假由原来的30天-60天,增加至60天-90天。例如,北京将生育假由30天调整为60天,江西由60天调整为90天;河北则规定,生育第一、第二个子女可享受60天生育假,生育第三个及以上子女享受90天生育假;在陕西,女职工享受90天生育假,再给予半年奖励假。

应该说,这是一件政策利好,是深得民心的大好事。各地普遍延长生育假,这是“全面三孩”政策的配套措施,彰显政策对三孩育龄妇女的关爱。产假的目的是保护妇女生育权益,维护妇女的健康,保持女职工的劳动生产力,保证母乳喂养及照顾婴幼儿的时间,有利于母婴健康,有利于女职工恢复身体状态,有更多时间陪伴孩子。

### 反方:延长生育假或加剧女性就业歧视

也有不少网友认为,普遍延长生育假无形中给企业增加了不小的隐形负担,这是不争的事实。女职工休假涉及工资支出、岗位空缺影响、另雇他人替代等问题,不可避免地增加了用人单位成本。不同单位性质、规模、效益不同,落实生育福利政策有异,对成本增加的敏感性不同。因此,有女职工担心被“优化”“调岗”,甚至遭遇就业歧视、增加失业风险,不是杞人忧天。

站在企业的角度来看,延长生育

假,在一定程度上增加了企业的用工成本和管理成本。女性从怀孕到生育至少要经历一年多的时间,这段时间肯定会影响到工作,而企业岗位多是一个萝卜一个坑,自然不希望因员工延长休假影响到工作。企业是要盈利的,要追求效益的最大化,企业没有盈利,一切都是空话。因此,如果只是通过生育假增加对女职工的保护,却没有相应防止就业歧视的规则完善,“保护”就有可能变成“侵害”,加剧女性就业困难。

### 对策:亟须建立成本共担机制

如何让好政策真正落地,而不是沦为纸面福利,关键在于平衡各方利益。生育成本不应仅由个体家庭、企业来承担,亟须探索成本多方共担机制,凝聚合力营造生育友好型环境。

就各地政府而言,在推出倡导性政策的基础上,应进一步明确清晰的生育假法律法规,降低模糊地带造成的执行成本,并同步推出普惠托育服务体系等配套政策。同时,应考虑企业的现实困难,合理划定企业责任,并通过财政补贴、税收优惠等措施,减轻企业雇佣女职工的顾虑。不妨从善待生育期的女职工入手,保证生育假足额执行,育期工资足额发

放,不设卡、不搞隐形歧视,这本身就是企业履行社会责任的重要方式。还可以借鉴上海市的做法,拓宽生育保险基金的筹资渠道,扩大基金规模,覆盖生育假期间的生育津贴。抑或设立省级统筹的特别生育保险,建立可持续支付机制,适当拓宽补贴覆盖面,对女职工较多的用人单位,发放额外生育补助。

说到底,落实“全面三孩”政策,有利于改善我国人口结构,落实积极应对人口老龄化国家战略,保持我国人力资源禀赋优势,具有深远意义。但是,落实好中央这一重大决策是个系统工程,需要全社会责任主体各司其职、共同努力。

### 热动:

人民网:延长生育假,只是半个好消息。

东方网:延长生育假成本不应全由用人单位承担。

网友“简单点”:企业如果无法消化生育假增加带来的成本,就可能在招聘环节加重歧视。

华东政法大学经济法学院副教授李凌云:延长生育假或将加剧用人

单位间的分化。一般而言,国家机关、事业单位、国有企业等体制内单位,对女职工生育权益和职业发展的保障更为到位。对于原本就存在性别歧视的行业,假期延长会让歧视更加明显。这也意味着,女性想要跻身于保障较好的单位,竞争可能会越来越激烈。

## e线播报

### 岱岳区市场监督管理局开展专项行动 营造公平公正市场环境 保障群众“两节”放心消费



执法人员仔细检查商品信息。

通讯员供图

本报1月6日讯(最泰安安全媒体记者 毕凤玲)为切实做好“两节”期间市场监管工作,营造公平公正、安全放心的市场环境,近日,岱岳区市场监督管理局结合常态化疫情防控要求,扎实开展了“强监管、保民生、促‘两节’放心消费”专项行动。

据了解,该局围绕食品安全、药品安全、产品质量安全、特种设备安全4大重点领域,聚焦群众最为关心的农贸市场、餐饮、药品、化妆品、特种设备,着力开展重点消费品、强制性认证产品和有机产品、食品生产环节、食品流通环节等18项重点专项行动,并统筹协调各业务科室,成立4个集中行动工作组,做到目标明确、任务到人、责任到人。该局把执法办案作为专项行动的总抓手,

通过集中行动与日常检查相结合的形式,依法打击食品添加剂“两超一非”、兽药残留、虚假宣传等行为;严厉查处无证或超范围经营、销售过期食品行为;严厉打击处方药不凭处方销售、药品非法渠道购进、超范围经营医疗器械等行为;严厉查处不正当竞争、假冒伪劣、囤积居奇、操纵价格等违法违规行为,同时,加大公开曝光力度,及时公布不合格商品信息,确保实现查处一案、警示一片的震慑效果。

截至目前,该局出动执法人员230余人次,检查各类市场主体500余家,受理各类投诉举报49起,处置各类舆情4起,对未落实索证索票制度、未做到明码标价、散装食品标识不规范等问题责令其立即整改。

### 财源街道英雄山社区 优化辖区营商环境 促进和谐社区建设



工作人员深入企业、商户发放宣传材料。最泰安安全媒体记者 隋翔 摄

## “泰安小美”在身边

本报1月6日讯(最泰安安全媒体记者 张汶宁)近日,泰山财源街道英雄山社区组织工作人员深入辖区企业、商户,开展了优化营商环境宣传月活动,旨在进一步优化辖区营商环境,提升辖区企业、商户的创新能力。

活动中,工作人员深入辖区企业、商户发放《泰安市泰山区优化营商环境服务指南》《全国中小企业融资综合信用服务示范平台》彩页等宣传材料,解

读优化营商环境的相关条例、扶持政策及如何提供相关服务等内容。同时,与企业、商户负责人座谈,耐心倾听他们的合理诉求,并现场解答提出的问题。本次活动,工作人员共向企业、商户发放宣传材料30余份,进一步提升了他们对优化营商环境的认知度。

英雄山社区工作人员表示,此次活动通过向企业、商户普及营商环境相关知识,进一步提升了辖区企业、商户对优化营商环境的重视程度,有助于激发市场活力,为和谐社区建设奠定了坚实基础。

## 《壬寅年》特种邮票正式发行

本报1月6日讯(最泰安安全媒体记者 王丙寅)2022年是农历壬寅年,即生肖纪年的虎年。虎被誉为“兽中之王”,是勇猛和力量的象征。崇虎爱虎文化情结凝结着国人奋发图强的精神和对吉祥平安的祈愿。5日,《壬寅年》特种邮票正式发行,全套邮票面值2.40元,共2枚,邮票图案名称分别为“国运昌隆”“虎蕴吉祥”。

《壬寅年》特种邮票是中国生肖邮票第四轮中的第七套,由著名画家冯大中创作。《壬寅年》特种邮票中虎的形象从“实”出发,得虎之天性,细致诠释了虎的美感。邮票延续了第四轮生肖邮票的设计理念,诠释出“国”与“家”的概念。第一图“国运昌隆”描绘了一只气宇轩昂的上山虎形象,矗立远眺,志存高远,传达出国家

蒸蒸日上、满怀雄心壮志的含义;第二图“虎蕴吉祥”描绘了面容温婉的虎妈妈带着两只小虎的温馨场景,寓意儿孙兴旺,家庭美满。

据了解,该套邮票使用胶印雕刻联合印刷方式呈现。邮票小本票也同步发行,小本票画面设计匠心独运,通过延伸形神兼具的生肖虎形象,精彩呈现了“国运昌隆”与“虎蕴吉祥”的画面主题,并实现了“五个首次”:首次展示生肖邮票叠色印刷,首次以四方连组成邮票内页,首次呈现左右折页形式,首次增加内页邮票荧光喷码,首次使用触感上光工艺。自发行日起,该套邮票在我市指定的集邮网点、集邮网厅、中国邮政手机客户端和中国邮政微邮局集邮微信商城出售,出售期限为6个月。

## 告别卫生陋习,倡树文明新风!

